

**В.Н. Туркова,  
Иркутский национальный исследовательский  
технический университет**

## **ВЛИЯНИЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ НА АНТИКОРРУПЦИОННУЮ ПОЛИТИКУ: ВЗГЛЯД МОЛОДЕЖИ**

В статье рассматриваются вопросы влияния цифровизации на антикоррупционную политику. Приводятся результаты исследования, отражающего взгляды молодежи на антикоррупционную политику, ее сильные и слабые стороны, перспективные направления и оценки развития.

Ключевые слова: цифровизация, антикоррупционная политика, молодежь, виртуальность, ценности, мировоззрение.

**V.N. Turkova,  
Irkutsk National Research Technical University**

## **IMPACT OF DIGITALIZATION ON ANTI-CORRUPTION POLICY: YOUTH VIEW**

The article discusses the impact of digitalization on anti-corruption policy. The results of a study reflecting the views of young people on anti-corruption policy, its strengths and weaknesses, promising directions and development assessments are presented.

Keywords: digitalization, anti-corruption policy, youth, virtuality, values, worldview.

Цифровизация общества дает большие надежды на то, что ситуация с коррупцией будет меняться, так как формирование цифрового пространства дает возможность построить прозрачные взаимодействия между всеми субъектами отношений.

Антикоррупционная политика нашего государства во многом зависит от цифровых достижений нашего общества, а взгляды молодых людей определяют новые векторы данной деятельности, так как именно молодым людям принадлежит видение и понимание будущего мира, в котором нет места коррупции. В исследованиях ряда ученых прослеживается стратегия иррациональных [1; 3] и объективно существующих [4; 5] стратегий антикоррупцион-

ной политики, но все они затрагивают моральный и этический выбор в действиях заинтересованных лиц [6].

Данные положения стали основой нашего исследования, которое было проведено в Иркутске среди студентов различных вузов (ИГУ, ИрННТУ, БГУЭП, ИГМУ). В нем приняли участие 1450 человек в возрасте от 18 до 25 лет, 55 % девушки и 45 % юноши.

Результатом анализа данных стала программа необходимых мер для реализации антикоррупционной политики в современной России.

Молодые люди говорили о прозрачности деятельности органов государственной власти (43 %), о минимизации личных контактов из-за онлайн-взаимодействия (36 %), увеличения контроля доходов и расходов чиновников и членов их семей (21 %).

Дополнительными факторами, которые являются поддерживающими механизмами для реализации основных, являются публичные общественные слушания о принимаемых законах (27 %), существование общественных наблюдательных советов (25 %), реализация принципа информационной открытости (транспарентности) – 23 %, активизация участия представителей власти на различных сетевых площадках в виртуальном пространстве (25 %), что позволит быть более открытыми и доступными для социального взаимодействия.

Цифровизация позволит убрать стеклянный потолок, что мешает видеть реальные коррупционные схемы и социальные контакты тех, кто стал или может стать коррупционером [7]. Поэтому данный механизм становится инструментом социального моделирования и управления ситуацией антикоррупционной политики государства.

Ассоциативный ряд, возникающий у молодежи при анализе коррупции строится на:

– когнитивных образах, отраженных в существительных (фиксирующих уровень знаний, которыми пользуются молодые люди): *вред, зло, разрушение, аморальность, зависимость*;

– аффективных образах, отраженных в прилагательных (фиксирующих эмоциональные переживания связанные с антикоррупционной программой деятельности): *активная, разрушающая, изъедающая, ржавая, зловонная*;

– деятельностных символах, отраженных в глаголах (отражающих реальные установки и программы действий, направленные на реальные поступки и действия молодых людей, направленные на противодействие коррупции): *обесценивает, убивает, нивелирует, потворствует, распинает*.

Поэтому антикоррупционная политика, реализуемая на основе цифровизации, может опираться не только на объективные реальные стратегии противодействия коррупции, применяемые во всем мире, но и на субъективные стратегии восприятия коррупции, существующие в сознании современной молодежи. Для эффективных стратегий борьбы с коррупцией надо выходить из привычных и обычных стратегий и форм и цифровизация может стать одним из рабочих механизмов кардинальной трансформации в данной сфере жизни.

### **Список литературы:**

1. Ардашев Р.Г. Иррациональные представления молодежи об антикоррупционной культуре в России // Антикоррупционная культура и молодежь в России и Китае: современное государство, бизнес, общество. Сборник статей под редакцией А.В. Петрова, О.П. Горьковой, Инь Шаша, Ян Юнькэ. Санкт-Петербург. 2020. С. 44-49.

2. Ардашев Р.Г. Бессознательные образы антикоррупционной политики России // Практика противодействия коррупции: проблемы и достижения. Материалы XI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. 2021. С. 15-19.

3. Ардашев Р.Г. Иррациональность правового сознания россиян // Социальные институты в правовом измерении: теория и практика. Материалы II Всероссийской научно-практической конференции. ФГБОУ ВО «ИГУ» под общей редакцией О. А. Полюшкевич, Г. В. Дружинина. 2020. С. 58-64.

4. Иванов Р.В. Противодействие коррупции: стратегии и модели на муниципальном уровне // Антикоррупционная культура и молодежь в России и Китае: современное государство, бизнес, общество. Сб. статей. / Под ред. А.В. Петрова, О.П. Горьковой, Инь Шаша, Ян Юнькэ. СПб., 2020. С. 106-110.

5. Полюшкевич О.А., Журавлева И.А., Дружинин Г.В. Этические основы противодействия коррупции. Иркутск: ИГУ, 2019. 192 с.

6. Полюшкевич О.А. Моральный выбор в структуре просоциального поведения // Проблема соотношения естественного и социального в обществе и человеке. 2020. № 11. С. 127-131.

7. Туркова В.Н. Портрет государственного коррупционера // Социология. 2023. № 1. С. 97-105.